

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



25°C 2025年11月 2 星期日

## 习近平同韩国总统李在明会谈



当地时间11月1日下午，韩国总统李在明同中国国家主席习近平在庆州博物馆举行会谈。这是两国元首握手合影 新华社发

新华社韩国庆州11月1日电 当地时间11月1日下午，韩国总统李在明同中国国家主席习近平在庆州博物馆举行会谈。

11月的庆州，秋意正浓。习近平乘车抵达，韩国礼仪队隆重欢迎。

李在明热情迎接习近平。两国元首握手合影。

习近平同李在明登上检阅台。军乐团奏中韩两国国歌。习近平在李在明陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后，两国元首举行会谈。

习近平指出，中韩是搬不走的重要邻，也是分不开的合作伙伴。建交33年来，两国超越社会制度和意识形态差异，积极推进各领域交流合作，实现了相互成就、共同繁荣。事实证明，推动中韩关系健康稳定发展，始终是符合两国人民根本利益、顺应时代潮流的正确选择。中方重视中韩关系，对韩政策保持连续性、稳定性，愿同韩方加强沟通，深化合作，拓展共同利益，携手应对挑战，推动中韩战略合作伙伴关系行稳致远，为地区和平与发展提供更多正能量。

习近平就开辟中韩关系新局面提出4点建议。

一是加强战略沟通，夯实互信根基。从长远角度看待中韩关系，在彼此尊重中共同发展，在求同存异中合

作共赢。尊重各自社会制度和发展道路，照顾彼此核心利益和重大关切，通过友好协商妥善处理矛盾分歧。用好两国之间的对话渠道和交流机制，为两国关系发展汇聚力量。

二是深化互利合作，拉紧利益纽带。成就邻居就是帮助自己。中方愿同韩方秉持互利共赢原则，加快推动中韩自由贸易协定第二阶段谈判，深挖人工智能、生物医药、绿色产业、银

正合理的方向发展。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，将坚定不移扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。

李在明表示，热烈欢迎习近平主席时隔11年再次对韩国进行国事访问，这次访问对韩中关系意义重大。韩中建交以来，各领域互利合作不断深入，有力推动各自经济发展。韩中是邻居，更是密不可分的伙伴。韩方高度重视对华关系，愿同中方共同努力，推动双边友好合作关系得到更大发展。双方要密切高层交往，增进政党、地方交流，妥善处理分歧。中国“十五五”规划明确了未来5年的经济发展方向和重点，韩方愿加强对华互利合作，维护产业链稳定，给两国人民带来更多福祉。韩方愿同中方密切人文交流，改善国民感情。韩方支持中方主办2026年亚太经合组织领导人非正式会议，愿同中方加强国际和地区事务的沟通和协调，共同促进地区和全球的和平发展。

会谈后，两国元首共同见证双方经贸、金融、农业、执法、科技等领域合作文本交换仪式。

当晚，李在明同习近平小范围友好交流，并为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。



十五运会和残特奥会

## 全民迎全运 歌声响花城

广州市民以多元形式演绎十五运会会歌《气势如虹》

## 十五运火炬在穗传递何以从“五层楼”开始？

详见 A3

## 文物背后的温度： 广东外贸千年智慧照亮当代开放路

详见 A4

## 习近平继续出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议

新华社电 当地时间11月1日上午，国家主席习近平在韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议，并发表题为《共同开创可持续的美好明天》的重要讲话。

习近平指出，当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，为人类社会开辟了新前景。同时，世界经济增长动能不足，全球发展赤字扩大，气候变化、粮食和能源安全等挑战加剧。亚太各经济体应该加强互利合作，把握新机遇，应对新挑战，共同开创可持续的美好明天。

习近平提出3点建议：

一是强化数智赋能，塑造亚太创新发展新优势。充分发挥新技术的驱动和赋能作用，抢抓数字化、智能化、绿色化机遇，加快培育发展新质生产力。推进数据安全有序流动，深化技术开源开放合作，创建具有竞争力的开放创新生

态。以全人类福祉为念，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。中国倡议成立世界人工智能合作组织，为国际社会提供人工智能公共产品，愿同亚太经合组织各成员一道，共同提升民众人工智能素养，弥合亚太地区数字鸿沟。

二是坚持绿色低碳，打造亚太可持续发展新范式。本着对子孙后代负责的态度，加强绿色发展战略对接，促进优质绿色技术和产品自由流通，加快推动发展方式绿色低碳转型，积极应对气候变化。中国宣布碳达峰碳中和目标以来，已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体系，提交了应对气候变化2035年国家自主贡献目标，将全面实施碳排放总量和强度双控制度。

三是落实普惠共享，展现亚太包容发展新气象。坚持人民至上，加强政策

沟通、经验分享、务实合作，全面落实联合国2030年可持续发展议程，携手消除贫困，促进亚太全体人民共同富裕。充分发挥亚太经合组织经济技术合作的传统优势，助力发展中经济体实现平衡发展。中国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，促进人口高质量发展，推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议，让更多合作成果惠及亚太地区人民。

会议发表《2025年APEC领导人庆州宣言》《APEC人工智能倡议》《APEC应对人口结构变化框架合作文件》等成果文件。

会后，与会经济体领导人集体合影。

10月31日晚，习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。王毅参加上述活动。

## 习近平宣布： 中方将在深圳举办亚太经合组织 第三十三次领导人非正式会议

新华社电 当地时间11月1日上午，国家主席习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议东道主交接环节，宣布中方将于明年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。

习近平强调，亚太经合组织是亚太地区最重要的经济合作机制，为促进亚太地区增长和繁荣作出了重要贡献。构建亚太共同体是实现亚太地区长远

发展繁荣的必由之路，也是各方的共同愿景。2026年，中国将第三次担任亚太经合组织东道主。中方愿以此为契机，同各方携手构建亚太共同体，促进亚太地区增长和繁荣，着力推进亚太自由贸易区、互联互通、数字经济、人工智能等务实合作，为亚太发展注入更大活力和动力，更多造福亚太人民。

习近平指出，深圳地处太平洋沿岸，几十年间从一个落后的小渔村发展成为

现代化国际大都市，是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口。期待各方明年共赴深圳之约，共商亚太发展大计，共创亚太美好明天。

与会经济体领导人积极支持中国接任亚太经合组织2026年东道主，赞同中方办会理念，期待亚太经合组织“中国年”取得圆满成功，为推动区域合作、促进共同发展作出贡献。

## 共赴深圳之约 共创美好明天

——国际社会热切期待亚太经合组织“中国年”

更多造福亚太人民。

### “世界将目光再次聚焦中国”

“深圳成为2026年亚太经合组织领导人非正式会议举办地，这是令人振奋的消息！”泰国正大集团资深副总裁兼中国战略发展与合作总裁黄伟伟说，这彰显了中国坚持在开放发展中与亚太分享机遇、合作共赢的决心。

深圳，中国实施互利共赢开放战略的重要窗口，地区生产总值从1980年特区设立时的2.7亿元人民币跃升至2024年的3.68万亿元人民币，从一个落后的小渔村发展成为现代化国际

大都市。亚太经合组织，中国改革开放后参与的第一个区域经济合作组织，1991年11月加入以来，中国与亚太经合组织成员的贸易额从1992年的1277亿美元快速增长，今年前三季度已达2.73万亿美元。

正大集团是中国改革开放后最早对华投资的外国企业之一，1981年获得深圳“001号”中外合资企业营业执照。正大集团与中国共同发展的故事，也是亚太与中国相互成就的写照。黄伟伟说，深耕中国40余年，正大集团受益于中国的无限机遇与开放胸怀。“相信亚太经合组织‘中国年’将吸引更多亚太工商界人士来华，体验深圳的创新活力，展望中国的广阔未来，创造亚太的美好明天。”

（下转 A2）

## “亚太经合组织领导人非正式会议明年在深圳举办”引起热烈反响 “奇迹之城”拥抱新机遇共谋新发展

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：亚太经合组织(APEC)第三十三次领导人非正式会议明年在深圳举办，这一消息在深圳各界引起热烈反响。多位专家学者及业界代表表示，这不仅是深圳向世界展示中国改革开放成就的“高光时刻”，更是推动城市在数字贸易、绿色科技等新赛道实现跨越式发展的重要机遇。

中国(深圳)综合开发研究院企业和市场研究中心主任赵圣慧说，得知消息后自己感到“非常振奋”。“深圳是‘奇迹之城’，从改革开放初期的‘试验田’，到成为向亚太地区展示中国发展理念的示范窗口，APEC正是向世界讲述这段故事的最佳舞台。”

赵圣慧表示，APEC盛会“更像一个加速器”，将推动深圳在数字贸易、绿色科技等新赛道上实现跨越式发展。她建议，深圳要抓住这次机遇，比如，前海正在探索的跨境数据流动试点，可以探索争取通过APEC机制升级为区域

性标准；河套深港科技创新合作区的“港澳研发+深圳转化”模式，尝试力打造成为亚科技创新的新模板。

赵圣慧认为，APEC带来的不仅是城市形象的提升，更是实实在在的机遇，例如，跨境电商的物流成本是否可以下降，新能源企业是否有机会参与国际标准制定，等等。

亚太地区21个经济体的决策者齐聚深圳湾，在赵圣慧看来，带来的不仅是会议议题，更是对这座城市创新基因的认可。“如果说2001年APEC在上海举办时展现的是中国融入世界的决心，那么，2026年APEC在深圳举办则可充分诠释中国如何与世界共同创造未来。”赵圣慧说。

中国电子商会副会长、深圳工商联(总商会)副会长、深圳市女企业家商会执行会长姚彩虹表示，11月1日正值“深圳企业家日”，当天得知APEC明年将在深圳举办，对深圳民营企业家来说具有“双重喜悦”的特殊意义。

姚彩虹表示，APEC明年将在深圳举办，这将是中国第三次担任APEC东道主，令大家感到“特别骄傲”。这不仅是一座城市的荣耀，更是对中国改革开放成就的肯定。

姚彩虹介绍，深圳被誉为“民营经济发达高地”，拥有超过270万家民营企业。她期待，即将开启的APEC“中国年”能够“向世界展示深圳形象、中国方案”。“我们将以城市主人翁的姿态，向亚太乃至全球的商业伙伴发出诚挚邀请，期待在深圳共商合作、共谋发展。”

香港中文大学(深圳)公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长郑永年在接受采访时指出，深圳作为一座在改革开放中不断发展壮大起来的城市，被选为APEC举办地，无疑将有力推动其国际化进程。

“我们要真正地实现从产品到人、到组织机构的国际化。”郑永年认为，这不仅是一个非常好的机遇，更是一个值得期待的重要契机。

责编/袁婧 美编/夏学群 校对/黄文波